

Образовательная программа при поддержке «ГлаксосмитКляйн»: о новой волне сотрудничества и эволюции терапевтических подходов

8-9 октября 2010 г. в пос. Гаспре (АР Крым) при поддержке компании «ГлаксосмитКляйн» состоялась встреча лекторов образовательных семинаров по бронхиальной астме (БА) и хроническому обструктивному заболеванию легких (ХОЗЛ). Данное мероприятие стало официальным началом второго этапа масштабной просветительской программы и вызвало большой резонанс среди практических врачей.

Первая встреча лекторов под руководством Ю.И. Фещенко, Т.А. Перцевой, Л.А. Яшиной, Ю.М. Мостового состоялась 5 июня 2008 г. в Киеве, в рамках мероприятия был проведен тренинг по трем семинарам и мастер-класс для 24 врачей-лекторов. Вторую встречу, которая прошла 16 сентября этого же года, посетили 14 лекторов.

8 октября 2010 г. — официальный старт второго этапа образовательных программ, посвященных бронхообструктивному заболеванию, цель которого — ознакомление максимального количества врачей-терапевтов, врачей семейной медицины, аллергологов и др. с новыми подходами и стратегиями лечения БА и ХОЗЛ.

На открытии конференции академик НАМН Украины, директор ГУ «Национальный институт фтизиатрии и пульмонологии им. Ф.Г. Яновского НАМН Украины», главный специалист МЗ Украины по специальности «фтизиатрия и пульмонология», доктор медицинских наук, профессор Юрий Иванович Фещенко отметил, что



благородное начинание компании и активная просветительская деятельность врачей принесли свои плоды. Всего два года назад ведущие специалисты-пульмонологи страны принимали активное участие в создании проекта, совещались, намечали планы и ставили цели, а сегодня он получил поддержку и одобрение медицинского сообщества. Так, в рамках программы лекции посетили уже более 6 тыс. украинских врачей, благодаря усилиям и инициативности которых специалистам 24 административных субъектов Украины были представлены практические рекомендации и данные мировых исследований, касающиеся диагностики и лечения БА и ХОЗЛ.

География проекта впечатляет: в настоящее время образовательные лекции состоялись в 109 городах нашей страны. Новаторский подход программы заключается в том, что каждая лекция — не просто обмен опытом и пропаганда новых решений в оптимизации диагностики и лечения бронхообструктивных заболеваний, а уникальная возможность для практических врачей (терапевтов, врачей семейной медицины) получить крупицу ценного практического опыта от своих коллег — ведущих пульмонологов и аллергологов, участвующих в проекте по призванию.

Кроме того, Юрий Иванович отметил, что в настоящее время необходимо повысить уровень контроля БА (чему способствует наличие на украинском фармацевтическом рынке самых современных лекарственных средств), снизить частоту необоснованных назначений аллергопроб и применения специфической иммунотерапии, усилить работу по ознакомлению практических врачей с рекомендованными схемами терапии заболевания и донесению им информации о важности исследования функции внешнего дыхания, вовлечению

в учебный процесс большого количества практических врачей.

Медицинский директор компании ГСК, доктор медицинских наук Александр Ефимович Марков остановился на достижениях и перспективах компании ГСК в области инновационных разработок. Он отметил, что ГСК давно известна в медицинском мире как «респираторная» компания, создатель ряда препаратов, завоевавших доверие во всем мире. Однако как истинный лидер ГСК не собирается останавливаться на достигнутом — постепенно смещаются акценты на разработку инновационных лекарственных средств в терапии БА и ХОЗЛ, увеличивается объем инвестиций, налаживаются партнерские отношения с биотехнологическими компаниями, проводится изучение патогенетических механизмов муковисцидоза, респираторного дистресс-синдрома, аллергического ринита и др.



Также Александр Ефимович акцентировал внимание на разработанном в прошлом году опроснике для оценки тяжести ХОЗЛ — САТ-тесте, который значительно упрощает диалог с пациентом. При этом он подчеркнул, что к подобным простым инструментам для оценки БА относится тест по контролю над астмой.

Директор отдела розничных препаратов компании ГСК Андрей Владимирович Метельский остановился на основных социальных инициативах, реализуемых компанией, и внедряемых новшествах. Важное место среди подобных программ лояльности для пациентов и лечебных учреждений занимает масштабная социальная инициатива компании — программа «Оранж кард», стартовавшая в 2004 г. В настоящее время в ней зарегистрированы свыше 60 тыс. пациентов и 280 аптек в 63 городах. Широкую известность она приобрела именно после проведения первой волны образовательных программ и создания электронной версии «Оранж кард».

Благодаря этой программе препарат Серетид стал доступен для пациентов с тяжелым течением БА (78%) и ХОЗЛ (22%).

Проанализировав стоимость терапии (с расчетом средней дозировки и регулярного приема), было установлено, что благодаря программе «Оранж кард» каждый пациент экономит на приобретении лекарственных препаратов для лечения БА и ХОЗЛ приблизительно 3 тыс. грн в год.

В начале этого года для оптимизации работы руководством компании было принято решение отправлять карточки заказными письмами, что практически на 100% обеспечивает получение их адресатами и делает лечение еще более доступным для пациентов.

В рамках мероприятия были представлены доклады опиньон-лидеров образовательной программы — главного специалиста МЗ Украины по специальности «аллергология», президента Ассоциации специалистов по проблеме бронхиальной астмы и аллергии Украины, заведующей отделением диагностики, терапии и клинической

сальметерол/флутиказона пропионата (Серетид) в лечении ХОЗЛ.

Кроме того, были проведены семинары под руководством ведущих специалистов, на которых рассматривались клинические ситуации, часто встречающиеся в практической деятельности врачей. Семинары проводились в формате круглого стола, объединявшего 12-15 человек, и проходили параллельно в отдельных лекционных аудиториях. Отличительной особенностью данного мероприятия стали особая «камерная» атмосфера, оживленные дискуссии, активный обмен опытом и профессиональными наблюдениями и командный дух: каждый из присутствующих мог обсудить с коллегами свой взгляд на проблему, имел возможность услышать и быть услышанным. Отдельно хочется отметить, что высочайший профессиональный уровень участников вне зависимости от места работы — ведущего института столицы, профильного учреждения крупного города-миллионника или поликлиники маленького районного центра — вселяет оптимизм и уверенность в том, что будущее отечественной пульмонологии в надежных руках.

Каждый лектор представил свое видение проблемы по двум актуальным темам — особенности ведения пациентов с БА, преимущества и недостатки различных терапевтических стратегий, а также применение сальметерола/флутиказона пропионата в лечении ХОЗЛ. Например, Татьяна Алексеевна Перцева акцентировала внимание участников на проблемах низкой выявляемости БА и применения терапевтических схем, которые не позволяют контролировать течение заболевания. В настоящее время цели лечения БА эволюционировали — это не только предотвращение смерти и госпитализации по причине БА, сокращение длительности обострений астмы, но и достижение ежедневного контроля, что лежит в основе современной стратегии ведения больных с БА.

В рамках круглого стола обсуждались результаты исследований GOAL, CONCEPT, EXCEL и др., сравнивалась эффективность различных стратегий дозирования препаратов для базисной терапии. Также обсуждался вопрос о расширении показаний к применению препарата Серетид у пациентов с ХОЗЛ второй стадии, которые подкреплены убедительной научной базой.

«Астма — это когда ходишь в четверть шага, думаешь в четверть мысли, работаешь в четверть возможности и только задыхаешься в полную мощь», — так описывал свое состояние К.Г. Паустовский, страдающий от приступов заболевания и дышавший будто «через игольное ушко». «Астма и ХОЗЛ не должны ограничивать жизнь», — парирует неутешительные прогнозы современная медицина, подкрепляя данный тезис современными диагностическими и терапевтическими возможностями.

Безусловно, достижение контроля течения БА — процесс нелегкий и многоступенчатый. Однако известно, что дорогу осилит идущий.

Основными ориентирами на этом пути являются самоотверженность и профессионализм врачей, социальная и образовательная активность фармацевтических компаний и ответственность самих пациентов.

Статья публикуется при поддержке компании «ГлаксосмитКляйн». SRTD/10/UA/14.12.2010/4269

Подготовила Ольга Радучиц

